



## Верховному Совету Союза ССР Совету Министров Союза ССР Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Юбилейная сессия Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией, сердечно благодарит Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза за их теплое приветствие рабочим, колхозникам и интеллигенции, всем трудящимся Российской Федерации.

Знаменательное историческое событие — 300-летие воссоединения Украины с Россией празднуют не только русские и украинцы, но и все народы нашей многонациональной социалистической Родины. В этом вновь с яркой силой проявилась нерушимая дружба народов нашей страны, их великое единение и сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского Правительства.

Навеки вместе! — сказали 300 лет назад друг другу русские и украинцы, и эти мужественные братские слова начертаны ныне на знаменах всех народов Советского Союза. Дружба и братство трудящихся России и Украины выкованы в совместной борьбе против всех и всяких угнетателей — против царского самодержавия, помещичьего гнета, капиталистической эксплуатации. Наша дружба скреплена кровью, пролитой сынами русского и украинского народов на фронтах гражданской войны, в боях за молодую Советскую республику.

В годы пятилеток, на лесах новостроек, еще больше окрепла наша дружба и братская взаимопомощь. Русские рабочие помогали украинцам возводить Днепродзержинск, Харьковский тракторный завод, «Запорожсталь», «Азовсталь», Краматорский завод тяжелого машиностроения и многие другие. И в то же время украинские рабочие были в рядах строителей Магнитогорского и Кузнецкого металлургических комбинатов, Сталинградского и Челябинского тракторных заводов, Уралманзавода и других гигантов социалистической индустрии страны.

Русский народ плечом к плечу с украинским и другими народами Советского Союза защищал свободу и независимость социалистической Родины в Великой Отечественной войне, громил гитлеровские полчища, сражался за освобождение всего человечества от угрозы фашистского порабощения. В послевоенные годы трудящиеся Российской Федерации вместе со всеми народами-братьями не жалеют сил и труда, преобразя в жизнь величественную программу коммунистического строительства, намеченную Партией и Правительством. И в этом созидательном творческом труде все больше крепнут

узы нашей неразрывной, вдохновляемой единой целью, дружбы.

Советское Правительство высоко оценило выдающиеся исторические заслуги русского народа, наградив Российской Советской Федеративной Социалистической Республику орденом Ленина. Принимая эту высшую правительственную награду с глубокой и сердечной благодарностью, русский народ и все народы Российской Федерации преисполнены решимостью ответить новыми успехами творческого труда, еще более активной и напряженной борьбой за выполнение задач, поставленных Партией и Правительством.

Широки и величавы просторы русской земли. Одним стремлением, одной целью воодушевлены все трудящиеся нашей Федерации — от берегов Тихого океана и границ дружественного великого Китая до Балтики, от сурового Заполярья до Черного и Каспийского морей. Трудящиеся Российской Федерации заверяют Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в том, что они, не жалея сил, будут бороться за дальнейшие успехи нашей могучей социалистической индустрии, за крутой подъем сельского хозяйства, за резкое увеличение производства предметов народного потребления, будут и впредь неустанно крепить могущество и обороноспособность нашей великой Советской Родины.

Своей верностью ленинскому знамени пролетарского интернационализма, братства и дружбы народов СССР русский народ снискал любовь и доверие всех народов нашей страны, всех народов мира. Русский народ дорожит этим доверием и в знаменательные дни празднования 300-летия воссоединения Украины с Россией торжественно обещает и впредь оправдать это доверие всеми своими делами, своей помощью братским народам Союзных Республик в великом деле строительства коммунизма.

Пусть здравствует, крепнет и ширится дружба русского, украинского и всех народов Советского Союза!

Пусть здравствует и процветает наша могучая многонациональная Советская Родина — дорогая и любимая мать всех населяющих ее народов!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!

Да здравствует вдохновитель и организатор всех побед нашего народа — Коммунистическая партия Советского Союза и ее Центральный Комитет!

**Принято на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, посвященной 300-летию воссоединения Украины с Россией, 29 мая 1954 года.**

## Сессия Верховного Совета РСФСР

31 мая в Москве открылась пятая сессия Верховного Совета РСФСР. Зал заседаний Большого Кремлевского Дворца заполнили избранники великого русского народа и других народов Российской Федерации.

Верховный Совет РСФСР начал свою работу в обстановке исключительного подъема и воодушевления, вызванного всенародными торжествами в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией. Два дня назад в этом зале на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР на разных языках прозвучали слова верности нерушимой дружбе народов, слова горячей признательности великому русскому народу, снискавшему любовь и доверие всех трудящихся нашей страны, всех народов мира. Теперь Верховный Совет РСФСР собрался, чтобы утвердить Государственный бюджет республики на 1954 год и отчет об исполнении бюджета за 1953 год.

Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Л. Н. Соловьев объявляет пятую сессию Верховного Совета РСФСР открытой. Слово предоставляется Председателю Мандатной комиссии депутату И. Т. Гришину для доклада о результатах проверки полномочий вновь избранных депутатов вместо выбывших по трем избирательным округам.

Депутатами избраны: по Грозненскому — Молотовскому избирательному округу № 283 Грозненской области А. И. Яковлев, по Москворецкому избирательному округу № 24 города Москвы — В. И. Прохоров, по Тульскому сельскому избирательному округу № 612 Тульской области — И. М. Седов. Верховный Совет утвердил доклад Мандатной комиссии и признал полномочия избранных депутатов.

Единогласно принимается следующая повестка дня:

1. Утверждение Государственного бюджета РСФСР на 1954 год и отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1953 год.

2. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

Слово для доклада предоставляется Министру финансов РСФСР депутату И. И. Фадееву.

— Народы Российской Федерации, — говорит он, — достигли больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Государственный план развития народного хозяйства РСФСР на 1953 год в целом был выполнен успешно. В результате принятых Правительством Союза ССР решений, направленных на всемерное расширение производства предметов народного потребления, республиканская и местная промышленность развивалась более высокими темпами, чем это первоначально намечалось. План производства перевыполнен по многим видам продукции.

Достижения в развитии хозяйства республики способствовали исполнению Государственного бюджета. Он выполнен по доходам на 100 процентов и по расходам на 99,8 процента.

Общий объем Государственного бюджета РСФСР на 1954 год намечен в сумме 66.570,1 миллиона рублей, что означает увеличение против прошлого года на 8,3 процента.

Характеризуя отдельные статьи расхода, докладчик подчеркивает, что основная часть средств бюджета республики — 60.787,1 миллиона рублей направляется на финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий. В цифрах бюджета наглядно проявляется постоянная забота Партии и Правительства о повышении материального и культурного уровня жизни трудящихся.

Республиканская и местная промышленность должна выработать в нынешнем году товаров народного потребления на 109 миллиардов рублей. Серьезные задачи предстоит решить по дальнейшему подъему сельского хозяйства. Только за счет освоения новых земель республика должна дать стране в 1955 году дополнительно 650—700 миллионов пудов зерна.

Увеличиваются вложения в жилищное строительство, благоустройство городов. На эти цели выделяется 6.108,4 миллиона рублей. На содержание начальных, семилетних и средних школ запроектировано 12.073 миллиона рублей, на расходы по здравоохранению — 13.407,2 миллиона рублей.

Говоря о доходах бюджета, докладчик подвергает критике ряд министерств, предприятия которых не справляются с государственными заданиями и в результате недодают крупные суммы налога с оборота. Важнейшим условием успешного выполнения народнохозяйственного плана и государственного бюджета РСФСР на 1954 год является дальнейшее повышение производительности труда, снижение себестоимости продукции, соблюдение строжайшего режима экономии в использовании государственных средств.

— Трудящиеся нашей республики, — говорит в заключение докладчик, — с величайшим удовлетворением встретили Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Российской Советской Федеративной Социалистической Республики орденом Ленина в ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией за выдающиеся успехи русского народа и всех народов Российской Федерации в государственном, хозяйственном и культурном строительстве. В ответ на эту высокую награду русский народ, все народы Российской Федерации будут еще самоотверженнее бороться за дальнейшее укрепление могущества Советского государства и безопасности нашей Родины, за новый подъем социалистической экономики и культуры, за неуклонное повышение благосостояния народа.

С докладом Бюджетной комиссии выступил председатель Бюджетной комиссии депутат С. П. Афанасьев. Он предлагает утвердить отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1953 год и Государственный бюджет республики на 1954 год с поправками Бюджетной комиссии.

На этом первое заседание Верховного Совета Российской Федерации заканчивается.

(ТАСС)



МОСКВА. 30 МАЯ. Демонстрация представителей трудящихся на Красной площади. Снимок А. Стужина (Фотохроника ТАСС).

# Верховному Совету УССР Великому украинскому народу от сессии Верховного Совета РСФСР и русского народа

Дорогие украинские братья и сестры!

Любимый братский украинский народ!

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, собравшись на Юбилейную сессию, посвященную 300-летию воссоединения Украины с Россией, от имени русского народа и всей братской семьи народов Российской Федерации горячо приветствует и поздравляет всех трудящихся Советской Украины с большим праздником народов нашей страны.

Верховный Совет Российской Советской Социалистической Республики, русский народ, все народы нашей Федерации сердечно благодарят Верховный Совет Украинской Советской Социалистической Республики и великий украинский народ за братское послание и горячие приветствия в связи с всенародным праздником.

Всенародное празднование великого исторического события — 300-летия воссоединения Украины с Россией — это еще одна благородная и яркая страница в золотой книге нерушимой дружбы русского и украинского народов, всех народов Советского Союза, сплоченных Коммунистической партией в единую могучую братскую семью.

Наше общее торжество озарено глубокой гордостью всех советских народов-братьев за свою славную и непобедимую Родину, за ее великие успехи в строительстве нового, коммунистического общества. Мы радуемся, видя, как за нашими рубежами на западе и востоке страны народной демократии, опираясь на братскую помощь великого Советского Союза, успешно строят социализм.

Мы имеем право гордиться и гордиться тем, что именно наша Родина, впервые в истории человечества, проложила прямой и ясный путь к миру, демократии и социализму, что к ней с надеждой обращены взоры трудовых людей всего мира.

С чувством безграничной любви обращается в эти знаменательные дни к своему единокровному брату — украинскому народу — русский народ, связанный с ним, так же как и с братским белорусским народом, единством происхождения, близостью языка, культуры и местожительства, общностью всего исторического развития.

Воссоединение Украины с Россией, провозглашенное на знаменитой Переяславской Раде в январе 1654 года, явилось закономерным результатом всей предшествующей истории двух великих братских славянских народов. Оно было обусловлено тесными многовековыми связями Украины с Россией и отвечало коренным интересам и чаяниям обоих народов.

Большая заслуга в деле подготовки воссоединения Украины с Россией принадлежит выдающемуся государственному деятелю и полководцу Богдану Хмельницкому. Воссоединение укрепило единство русского и украинского народов в их совместной борьбе против чужеземных поработителей, а также против злейшего врага всех народов России — царского самодержавия.

Суровый путь тяжелых испытаний прошли совместно русский и украинский народы. В пределы Украины и России неоднократно вторгались орды татарских ханов и турецких султанов, литовских, польских, шведских, немецких феодалов, которые разоряли и грабили украинские и русские земли и поработали их население. Трудящиеся массы Украины и России столетиями стояли под гнетом крепостнического, а затем капиталистического рабства. Страдания украинского народа были особенно мучительными: наряду с тяжелым социальным гнетом трудящиеся Украины испытывали жестокий национальный гнет.

Царизм, помещики и буржуазия угнетали русский, украинский, белорусский и все другие народы нашей многонациональной страны. Царское самодержавие лишало нерусские народы права на внутреннее самоуправление, проводило политику жестокого национального угнетения, стремилось подавить зачатки государственности и национальную культуру этих народов.

В течение столетий трудящиеся массы нашей страны вели упорную борьбу с феодалами, царским самодержавием и буржуазией. Крестьянские массы различных народностей России, сомкнувшись в общих рядах, боролись против крепостного строя под руководством Степана Разина, Емельяна Пугачева, Ивана Болотникова. В борьбе против феодально-крепостнического и национального гнета украинское крестьянство выдвинуло таких народных вожаков, как Зализняк, Довбуш, Кармелюк и другие. Русские революционные демократы — Белинский, Чернышевский и другие находили живейший отклик и действительную поддержку со стороны таких выдающихся представителей украинского народа, как великий поэт и мыслитель Т. Г. Шевченко.

Когда крепостное рабство сменялось капиталистическим гнетом, русский рабочий класс, выступивший передовым борцом и руководителем освободительного движения всех народов России, обрел себе верного собрата и друга в лице растущего пролетариата Украины. Русские, украинские рабочие и рабочие других наций России объединились и поднялись под руководством Коммунистической партии, созданной великим Лениным, на революционную борьбу против общего врага — царизма и империалистической буржуазии.

Коммунистическая партия выступила как могучая организующая и направляющая сила в борьбе трудящихся России против социального и национального угнетения. Она высоко подняла знамя пролетарского интернационализма и дружбы народов, ведя беспощадную борьбу против русских великодержавных шовинистов, украинских и иных буржуазных националистов, стремившихся разорвать нерушимый союз наших народов, отравить сознание масс ядом недоверия и взаимной вражды, расколоть и ослабить революционные силы трудящихся.

Наше народы были всегда верны великому знамени единства и дружбы; они пронесли его незапятнанно через тяжелые годы реакции после поражения первой русской революции 1905 года, через годы империалистической войны. Действуя плечом к плечу, они под водительством Коммунистической партии совершили Октябрьскую социалистическую революцию и установили диктатуру пролетариата.

Великая Октябрьская социалистическая революция была коренным поворотом в судьбах русского, украинского и всех других народов России, коренным поворотом в истории человечества. Она навсегда уничтожила национальный гнет и неравенство народов на одной шестой части земного шара и создала условия для возникновения и развития социалистических наций, обладающих невиданной в истории силой сплоченности.

Украинский народ первым вслед за русским народом пошел по пути Октября. При братской помощи русского народа он добился осуществления своей вековой мечты — создания действительно свободного, суверенного национального государства — Украинской Советской Социалистической Республики.

Под руководством Коммунистической партии Советского Союза народы нашей страны в жестокой и кровавой борьбе против внешних врагов и внутренней контрреволюции отстаивали свою свободу и независимость. В борьбе с внутренними и внешними врагами Советской власти неустанно крепили и закалялись братский союз и дружба народов нашей страны.

С победой социализма вековая дружба русского, украинского и всех народов Советского Союза превратилась в неодолимую силу, в одну из могучих основ многонационального Советского государства. Верные ленинскому принципу пролетарского интернационализма, социалистические нации Советского Союза, помогая друг другу, образуют великую, еще невиданную в мировой истории, сплоченную и победоносную армию строителей коммунистического общества, творящих историю и двигающих ее вперед.

Суровой проверкой прочности и силы советского строя, нерушимой дружбы народов нашей страны явилась Великая Отечественная война Советского Союза. По зову Коммунистической партии и Советского Правительства весь советский народ поднялся на защиту Родины. Украинский народ вместе с русским народом, со всеми народами Советского Союза бесстрашно сражался против немецко-фашистских захватчиков на фронте и карал их в тылу беспощадной рукою народных мстителей — партизан. Тысячи и тысячи сынов и дочерей украинского народа, спасших и вывезших в тыловые районы братских советских республик оборудование украинских фабрик и заводов, имущество колхозов и совхозов, своим самоотверженным трудом ковали победу над врагом.

Всемирно-историческая победа Советской Армии в Великой Отечественной войне дала украинскому народу возможность претворить в жизнь свои вековые чаяния о национальном воссоединении. Воссоединив все свои исконные земли, Украина стала одним из крупнейших государств Европы.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны народы Советского Союза, вдохновленные Коммунистической партией, в невиданно короткие сроки восстановили свое разоренное войной народное хозяйство. Трудящиеся Советской Украины, опираясь на братскую помощь всех народов Советского Союза, возродили промышленность и сельское хозяйство, уже давно перешагнув за уровень довоенных лет. Ныне все мы вместе с вами, дорогие украинские братья и сестры, радуемся вашим успехам, вместе с вами гордимся не-

бывалым расцветом экономики и культуры Советской Украины.

Советские люди самоотверженно трудятся над осуществлением великой программы дальнейшего развития нашей страны по пути к коммунизму, которую наметил XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза. Партия и Правительство прилагают все усилия, чтобы как можно шире удовлетворять постоянно растущие материальные и культурные потребности трудящихся.

В решениях сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС дана боевая программа развития социалистического сельского хозяйства и повышения материального благосостояния трудящихся. Продолжая развивать тяжелую промышленность — основу советской экономики, советские люди одновременно борются за крутой подъем сельского хозяйства, за быстрое развитие легкой и пищевой промышленности, чтобы в ближайшие 2—3 года создать в стране полный достаток продовольственных продуктов и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

Эта забота партии окрыляет нас на новые победы во славу Родины, во имя коммунизма.

Дорогие братья и сестры!

От имени русского народа и всех народов Российской Федерации от всего сердца приветствуем в этот светлый день всех рабочих и инженерно-технических работников украинской индустрии, передовиков промышленного производства Украины!

Советская Украина — крупнейшая житница нашей страны — создала и продолжает успешно развивать передовое социалистическое земледелие. Замечательный производственный опыт украинского колхозного крестьянства, перестроившего сельское хозяйство на основе новой машинной техники, дорог всем народам нашей страны.

Мы сердечно приветствуем тружеников социалистического сельского хозяйства Украины, неустанно повышающих производство продуктов сельского хозяйства, направляющих все свои творческие усилия на создание обильных продуктов народного потребления.

Вместе с вами, братья-украинцы, мы радуемся достижениям передовой украинской культуры — национальной по форме и социалистической по содержанию.

Мы горячо приветствуем славную украинскую советскую интеллигенцию — работников науки, искусства, литературы, вносящих замечательный вклад в развитие советской культуры и науки.

Богата, светла и радостна сегодня цветущая Советская Украина, прекрасны ее города и села, возрожденные после опустошительной войны. Прекрасен ее народ, проявивший свои замечательные качества как в суровые годы войны, так в мирном труде: бесстрашие и мужество в борьбе с врагами Советской Родины, выдержку и трудолюбие, преданность Советской власти, любовь и глубокое доверие к Коммунистической партии.

Торжественно и радостно празднует вся наша Советская страна 300-летие воссоединения Украины с Россией.

Нет советского человека, чье сердце не презрело бы сегодня радостью этого великого праздника! Ты в нашем сердце, родной украинский народ — товарищ в труде и борьбе! «Навеки вместе» — вот наша клятва, наш братский обет!

Никаким вражеским проискам не нарушить нашей дружбы. Русский и украинский народы и вся братская семья народов Советского Союза создадут и впредь будут создавать свою жизнь на основе великих ленинских заветов о единстве трудящихся России и Украины, о единстве и братстве всех народов Советского Союза!

Широкой дорогой, твердою поступью идет советский народ вперед, к полной победе коммунизма в нашей стране. Его путь освещает великое всеиспытанное учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

Всеми своими победами советский народ обязан своей родной Коммунистической партией, ей мы обязаны процветанием нашей Родины, ей мы обязаны небывалым размахом социалистического строительства.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — творец великой дружбы народов!

Да здравствует наше Советское Правительство!

Да здравствует и процветает в веках наша родная орденоносная Украина!

Пусть живет и крепнет святая нерушимая дружба русского и украинского народов, всех народов Советского Союза — источник непобедимой силы и могущества нашей Великой Родины!

Принято на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, посвященной 300-летию воссоединения Украины с Россией, 29 мая 1954 года.

# Парад и демонстрация на Красной площади в Москве

В яркий весенний день 30 мая Москва словно помолодела. Повсюду алые полотнища, транспаранты, украинский национальный орнамент, красные флаги, государственные флаги РСФСР со светлосиней полосой у древка и красно-голубые государственные флаги Украинской ССР. Москва торжественно отмечала всенародный праздник 300-летия воссоединения Украины с Россией.

В этот день на Красной площади состоялся военный парад в честь нерушимой братской дружбы народов СССР, праздника 300-летия воссоединения Украины с Россией.

Взволнованно бьются сердца бывалых офицеров, солдат и совсем еще молодых воинов. Им выпала честь участвовать в военном параде, символизирующем единство народов Советского Союза, их боевую дружбу.

История образно, ярко повествует о совместной борьбе русских и украинцев против внешних и внутренних врагов.

И когда тысячетрубный оркестр, выстроившийся напротив Мавзолея, грянул «Слався» Глинки, то была слава тем, кто на протяжении веков крепил дружбу народов Украины и России, тем, кто с оружием в руках боролся за свободу, независимость, за счастье Родины.

Закончив объезд войск, принимающий парад Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Н. А. Булганин поднялся на трибуну Мавзолея. Он произнес речь, которую радио разносило по всей стране.

Мощным «ура» ответили участники парада на здравящих, которыми закончил товарищ Булганин свою речь. Вдохновенно и величаво прозвучал Государственный гимн Советского Союза. Раздался артиллерийский салют. По Красной площади пошли войска.

Восхищенным взглядом провожают зрители славных героев Великой Отечественной войны. Многие из них служили в киевских, днепротетровских, житомирских, полтавских, львовских полках и дивизиях и в других частях, боевая история которых связана с освобождением Украины. Это им салютовала столица нашей Родины, в их честь взлетали разноцветные ракеты, рассыпаясь чудесным фейерверком.

С трибун тепло приветствуют пехотинцев, моряков, десантников, артиллеристов. Заканчивают гордость вызывают пограничники.

Мощная техника прошла по Красной площади. Несколько минут рокотали моторы автомобилей, тянувших орудия. Машины двигались по четыре в ряд. Сначала пушки пехоты, затем длинноствольные зенитки, короткие гаубицы. Слегка покачиваясь на толстых шинах, катились орудия крупного калибра — дальнобойные. Всеобщий восторг вызвали гвардейские минометы «Катюши» и их совсем еще молодые боевые подруги.

Величественным был парад крылатой техники. С трибун горячо приветствовали наших летчиков, конструкторов, самолетостроителей. Мелькнули реактивные истребители. Серебристые машины со сказочной скоростью появлялись и исчезали в голубых просторах.

Парад на Красной площади еще раз показал, что наши Вооружен-



Парад войск Московского гарнизона на Красной площади. НА СНИМКЕ: артиллерия на параде. Снимок Н. Грановского (Фотохроника ТАСС).

ные Силы — надежный оплот мирного труда советских людей, идущих к победе коммунизма.

\*\*\*

На мгновение затихла площадь. Но вот уже громче радостный гул тысяч голосов. Начинается демонстрация трудящихся Москвы, посвященная всенародному величественному празднику — 300-летию воссоединения Украины с Россией.

К центру Красной площади приближается группа знаменосцев. Впереди гордо реет знамя Москвы, овеянное многовековой славой великого города — основы и инициатора образования Русского государства. В Москве, в стенах древнего Кремля, Земский собор вынес историческое решение о принятии Украины в состав Российской империи.

Бура восторга поднимается навстречу вступающим на площадь колоннам юных ленинцев. Дети приветственно поднимают букеты цветов, принесенных на Красную площадь в честь праздника дружбы народов.

Море знамен алым шелком заливают площадь. Вокруг Государственного флага СССР флаги шестнадцати братских республик. От края и до края Красной площади протянулись стяги со словами приветия и дружбы, обращенными от лица всех народов Российской Федерации, от лица трудящихся Москвы к цветущей Украине, свершившей 300 лет назад исторический и животворный акт воссоединения с Россией.

Арка из красных, синих, белых, сиреневых цветов соединяет Государственный герб Российской Советской Федеративной Социалистической Республики с гербом Украинской ССР. Эту красочную эмблему несут близ трибун Мавзолея трудящиеся Кировского района столицы. Их шествие встречают приветственными возгласами на многих языках народов СССР.

Взоры привлекают возникающие на площади огромные буквы из цветов. Ряд за рядом они образуют слова, близкие сердцу каждого советского человека:

Слався, Отечество наше  
свободное,  
Дружбы народов надежный  
оплот!

По залитым солнцем ликующим рядам демонстрантов прокатывается священная клятва:

— Навек вместе! На веки  
разом! Да живет и крепнет  
нерушимая вечная дружба  
русского и украинского  
народов, всех народов  
Советского Союза!

Далеко вокруг разносятся повторяемые сотнями радиорупоров возгласы «Ура!», «Да здравствует великий Советский Союз!». Идущие по площади москвичи и гости столицы славят родную Коммунистическую партию, вдохновляющую и руководящую силу советского народа в борьбе за построение коммунизма.

Над рядами рабочих колонн, шагающих по площади, подняты алые с яркосиней полосой у древка знамена Российской Федерации, награжденной в эти дни орденом Ленина. Идет русский рабочий класс, идут сыны тех, кто вел на борьбу за победу социалистической революции пролетариат Украины, всех трудящихся и эксплуатируемых.

Звонят в прозрачном воздухе молодые голоса, сливаются воедино мелодии русских и украинских песен. С трибун несется горячие приветствия.

Демонстрация трудящихся на Красной площади прошла под знаком тесного сплочения всех народов Советской страны вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. Демонстранты горячо выразили свое непоколебимое стремление отдать все силы великому делу строительства коммунизма.

(ТАСС).

## Торжественная закладка монумента в память 300-летия воссоединения Украины с Россией

29 мая в Москве на площади Киевского вокзала состоялась торжественная закладка монумента в память 300-летия воссоединения Украины с Россией.

... 10 часов утра. На площадь к месту закладки монумента пришли со знаменами представители всех районов столицы.

Торжественный митинг открыл председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся тов. М. А. Яснов. Он предоставил слово Председателю Совета Министров РСФСР тов. А. М. Пузанову.

— Сегодня,— сказал тов. Пузанов,— мы закладываем монумент в память 300-летия воссоединения Украины с Россией. Пусть этот монумент на веки вечные символи-

зирует могучую нерушимую дружбу русского и украинского народов, всех народов нашей великой социалистической державы в их борьбе за коммунизм. Эта дружба является вдохновляющим примером для всех народов, ведущих борьбу против империализма, за свою свободу и независимость.

Когда митинг закончился, тов. Пузанов перерезал алую ленту. Упало покрывало, и взору присутствующих открылась гранитная плита. На ней надпись:

«Здесь будет  
сооружен монумент  
в память 300-летия  
воссоединения  
Украины с Россией  
1654—1954 гг.»

(ТАСС).

## Основоположник русской музыкальной классики

К 150-летию со дня рождения М. И. ГЛИНКИ

В Смоленске есть памятник: на постаменте стоит пожилой задумавшийся человек, он слегка приподнял указательный палец полусогнутой левой руки и немного наклонил непокрытую поседевшую голову, словно в тот момент, в который изобразил его скульптор, он уловил прекрасную мелодию родной Смоленщины. Так изображен великий русский композитор Михаил Иванович Глинка.

Он родился полтора столетия назад в селе Новоспасском, Смоленской губернии. Рос вместе с деревенской детворой, бегал на деревенские праздники и с юных лет проникся глубоким уважением к широкой и вольной русской народной песне. «...Может быть, эти песни, слышанные мною в ребячестве,— писал Михаил Иванович много лет спустя,— были первой причиной того, что впоследствии я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку».

Мировоззрение будущего композитора формировалось в знаменательный для России период — Отечественной войны 1812 года, крестьянских смут и волнений, декабристского движения. В недрах загнившего крепостнического строя зрели новые, прогрессивные общественные элементы, росло освободительное движение.

В пансионе при Главном педагогическом институте в Петербурге, где с 1818 года начал учиться Глинка, некоторые преподаватели были связаны с декабристами-революционерами и внушали своим воспитанникам ненависть к деспотизму, любовь к народу, сознание гражданского долга перед Родиной. Юноша жадно впитывал в себя эти смелые и прекрасные мысли. Близкое знакомство с Пушкиным, Грибоедовым и Дельвигом, дружба с наставником — известным поэтом-декабристом Кюхельбекером — все это, несомненно, наложило отпечаток на формирование общественных и эстетических взглядов Глинки.

Свои первые романсы, небольшие музыкальные пьесы он начал создавать еще в юности. Но прошло немало времени, пока выросли и созрели те творческие замыслы, которые принесли композитору неуязвимую славу. Много лет вынашивал Михаил Иванович мысль о создании совершенно новой героической оперы о подвиге народа в Отечественную войну, и «Иван Сусанин» явился знаменательным событием в развитии русской музыкальной культуры.

Впервые на оперную сцену вышел простой крестьянин—герой, олицетворение народа, его душевной красоты и силы. Это была революция в оперном искусстве. Своим произведением Глинка указывал единственно верный путь дальнейшего развития передовой музыки — путь служения народу. Недаром великосветские «меломаны», наморщив нос, говорили об опере: «Это кучерская музыка».

Глинка не возражал. «Это хорошо и даже верно,— писал он,— ибо кучера, по-моему, дельнее господ».

В 1842 году Глинка заканчивает свою вторую оперу «Руслан и Людмила», но далеко не сразу это талантливейшее произведение утвердилось в репертуаре оперных театров, ложки которых занимали великосветские «ценители» искусства.



Глинка шел своей дорогой, а в стране царского произвола, в мире аристократических ханжей это достигалось ценой невероятных усилий, ценой нервов и здоровья. Но композитор продолжал бороться, потому что верил в свое дело. Он писал о народе и черпал в народе силы для дальнейшего творчества.

В молодости, побывав на Кавказе, он написал превосходные произведения на восточные темы. Во время псевдизма в Испании Глинка на основе народной мелодии, услышанной у одного гитариста, создал знаменитую «Арагонскую хоту». Нехитрая русская песня «Камаринская» в разработке композитора стала гениальным образцом симфонической увертюры.

Особо следует подчеркнуть любовь Глинки к украинскому песенному творчеству. В 1838 году, побывав на Украине, он написал две песни в народном духе на слова украинского поэта В. Забелы. Украинские народные мотивы нашли широкое отражение в симфонической поэме «Тарас Бульба». Успехом известной народной украинской оперы «Запорожец за Дунаем» ее автор С. Гулак-Артемовский обязан прежде всего Глинке — своему первому учителю.

Не так велико количество произведений, созданных Михаилом Ивановичем Глинкой, но велик след, оставленный ими. Его призыв к народности и правде искусства, совершенству музыкальной формы создал основы той русской музыкальной школы, последователями и продолжателями которой являются наши советские композиторы.

Имя Глинки, его творчество всегда близки и дороги нашему народу.

# Плод солнечный

# Небом

Тустые, нежнозеленые кусты акации плотной стеной стоят вдоль аллеи. Над ними повисли неподвижные ветви тополей, от которых на желтоватый песок падают узорные тени. Таню Сорокину, маленькую девочку с огромными ясными глазами и тоненькими кошачьими, терзают любопытство — что же там, за этой живой изгородью? Пока ее девятилетняя подруга Вика Пономарева думает, как лучше обойти кустарник, Таня уже успевает исчезнуть за зеленой стеной. Через минуту доносится радостный крик.

— Вика!.. Ой, ты знаешь, что тут? Пролетай скорей! Посмотри, какая тут стройка!

Перед девочками открывается большая поляна, облитая солнцем. На ней азартно работают лопатами юные землекопы. Отдел техники Дворца пионеров решил построить в парке действующую гидроэлектростанцию. Все, что необходимо для этого — металлические конструкции, опоры для высоковольтной линии, металлические столбы, бетонный кирпич, — все будет сделано пионерами в слесарной и механической мастерских, на кирпичном «заводе», расположенном тут же, на поляне. Сегодня строители приступили к рытью котлована.

Гера Вогицев учится в седьмом классе школы № 99. Для него, как и для другого активиста энергетического кружка Дворца пионеров Лени Криворучского, строительство ГЭС — большое и увлекательное дело. Оба они решили посвятить ему свое лето.

— Мне это здорово пригодится, буду поступать в техникум, легче будет выбрать, в какой идти, — делится своими планами Гера.

— Да, нынешнее лето у нас будет интересным, — мечтательно улыбаясь, говорит Лена. Он ду-

мает о том, что на стройке познакомится со всеми видами строительных работ — земляными, бетонными, кладкой стен. Правда, размеры стройки скромны; главное здание, например, будет строиться из кирпичиков величиной в спичечную коробку. Но разве от этого менее почетно получить звание инженера пионерской стройки или начальника участка, или мастера? Ведь эти звания будут присваивать в зависимости от умения, трудовых навыков, активности.

А вокруг все жарче разгорается работа. Уже двадцать человек собралось на строительной площадке. Автор проекта действующей гидроэлектростанции техник Юрий Иванович Кочетков посвящает ребят в планы строительства... (снимок в овале).

Может быть, и промелькнула зависть у Тани с Викой к мальчишкам-строителям, но это на минутку; их ждет не менее замечательное лето. Подружки будут ходить на площадку Свердловского Дворца пионеров. Тут им пред-



стоят интересные экскурсии, походы, прогулки.

Девочки спешат дальше. Сегодня в парке — большой праздник, посвященный Международному дню защиты детей. В самом утра в парке музыка. Нет такого уголка, где бы не веселились дети. Девочкам обязательно нужно побывать и на спортивном поле, где началась «веселая эстафета», и в чудесном домике с решетчатыми стенками, упрятанном в зелени, который называется «Игротека».

Тане и Вике сегодня по-настоящему весело. Кажется, все устроено специально для того, чтобы с их лица не сходила счастливая улыбка, — и чудесные теннисные аллеи, и музыка, и этот пруд со сказочным островком и белыми лебедями. Все для них.

Сейчас начнется спектакль кукольного театра...

Быстро, быстро мелькают белое и красное платьица подружек и теряются в пестром ребячьем потоке, устремившемся к эстраде. Им, этим сотням загорелых, румяных ребят, сегодня так же хорошо, как маленьким подружкам-второклассницам. И не только сегодня — каждый день несет ребятам радость, каждый день — это шаг к осуществлению самых смелых, самых ярких мечтаний. Нынче Лена Криворучка станет инженером пионерской стройки, а через несколько лет, может быть, будет строить великолепные светлые дворцы. Имя маленькой пианистки Тани Сорокиной через несколько лет может стать известным всей стране. Нет избыточно для этих ребят, выросших под ясным солнечным небом Родины. Счастье их детства в надежных руках. Текст К. СКОПИНОЙ. Снимки И. ПАШКЕВИЧА.



## ЗДЕСЬ ВСЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Во Дворце металлургов Ново-Тагильского металлургического завода в распоряжение детей предоставлено отдельное благоустроенное и прекрасно оборудованное помещение для работы кружков детского сектора, стадион и спортивный зал, парк с детским городком, детская библиотека.

Только в шестнадцать различных кружках художественной самодеятельности детского сектора занимается больше шестисот детей металлургов.

Большой любовью детей пользуется драматический кружок, в котором занимаются ребята младшего и старшего возраста. Мальчишки уже показали одноактные пьесы: «Сила коллектива», «Зиночка помогает», «Волк-разбойник», «Героизм смельчак». Старшеклассники подготовили к постановке сказку Маршак «12 месяцев».

Только на одни костюмы и декорации для этого спектакля завком профсоюза отпустил восемнадцать тысяч рублей.

В распоряжении детского сектора Дворца культуры имеется зрительный зал на двести мест, где три раза в неделю бесплатно демонстрируются учебные и научно-популярные кинофильмы, часто выступает детская самодеятельность. Кроме того, в этом зале проводятся беседы и лекции для школьников.

В помощь политехническому обучению в школах детский сектор организует различные экскурсии и походы; в передовые колхозы и подсобные хозяйства, на предприятия, в музеи, по историческим местам Нижнего Тагила.

Для детей, которые увлекаются спортом, в добровольном спортивном обществе «Металлург» созданы детские спортивные секции.

Они круглый год занимаются в спортивном зале Дворца культуры.

Наступило лето. В заводском парке культуры и отдыха вновь открывается детская площадка, для которой уже приобретено все оборудование и много различных игр. За лето будут организованы несколько массовых многодневных походов по родному краю, экскурсии в Кунгурскую ледяную пещеру, поездка по историческим местам и музеям Москвы, Ленинграда, поездка на Волго-Донской канал, а также путешествия по рекам Кама и Волге.

Для летней работы с детьми завком профсоюза выделил детскому сектору дополнительно 35 тысяч рублей.

Хорошо отдохнут дети металлургов летом!

**Е. ФЕТИСОВА,**  
заведующая детским сектором Дворца культуры.

## Лишенные радости детства

Парк Уэно — один из крупнейших парков Токио. Ночью здесь находят себе приют сотни бездомных детей. С первыми лучами солнца они поднимаются с парковых скамеек. Одетые в лохмотья, голодные ребята устремляются к мусорным свалкам в надежде раздобыть хоть что-нибудь съестное. Опухшие от постоянного недоедания дети протягивают ручки первым прохожим, выпрашивая милостыню. Но что могут дать им люди, которые спешат на биржу труда, чтобы найти там какой-нибудь заработок?

Таких бездомных детей, по общению газеты «Токио ивнинг Ньюс», лишь в столице Японии около 75 тысяч.

Ветхими лачугами, сделанными из фанерных ящиков и покрытыми кусками рогожи, застроены в городах Японии целые районы. Здесь на грязных улицах, у сточных канав проходит детство тысяч ребятшек. Родители на нищенскую заработную плату не могут купить им самого необходимого. Вот что, например, рассказывает мать двух детей — работница текстильной фабрики Юкио Хасагава.

— Мы с мужем зарабатываем в месяц немногим более 15 тысяч иен. Почти половина из них уходит на налоги, плату за коммунальные услуги, проезд на городском транспорте и т. п. На остающиеся средства мы не можем купить детям нового платья даже раз в год. Вся наша еда — отходы риса и немного овощей. Мы забыли даже запах рыбы, являющейся национальным японским блюдом.

Жизненный уровень трудящихся Японии всегда был одним из самых низких в мире. Сейчас же реальная заработная плата подавляющей части трудящихся составляет не более трети довоенной. За 12—14 часов каторжного труда рабочий получает жалкие гроши, на которые невозможно прокормить семью. Еще хуже положение тех, кто не имеет работы. А таких в современной Японии более 8 миллионов человек.

Только в тридцати префектурах около полумиллиона ребят школьного возраста из-за материальных лишений не могут посещать занятий. Многие японские мальчики и девочки прямо с мостовых, заменяющих им ясли и детские сады, попадают на фабрики и заводы. Не случайно почти четвертая часть всех японских рабочих — это дети и подростки, труд кото-

рых обходится капиталистам в несколько раз дешевле труда взрослых.

В Японии до сих пор существует торговля детьми. Особенно она процветает в деревне. Причина этому — страшная нищета японского крестьянства. Более трех миллионов крестьян вообще не имеют земли и вынуждены арендовать ее у помещиков на кабальных условиях. Земельные участки других настолько малы, что могут прокормить лишь в течение двух-трех месяцев. Многие крестьяне в отчаянии вынуждены продавать детей. Японская печать сообщала, что нередко цена одного ребенка составляет стоимость мешка риса.

Содержание американских оккупационных войск, широкая милитаризация поглощают почти все средства японского бюджета. На социальные нужды народа, в том числе на просвещение и здравоохранение ассигнуются лишь самые мизерные суммы.

Многие здания школ совершенно непригодны для занятий. В одном из селений префектуры Ибараки, например, учащиеся занимаются в сарае, который за последние 50 лет ни разу не ремонтировался. Во многих местах рядом со школами расположены американские военные базы. Шум американских самолетов заглушает ответы детей на уроках. В префектуре Гумма, когда учащиеся пришли однажды на занятия, они увидели школу в руинах. Американский летчик-хулиган сбросил на нее свой бомбовый груз.

Американские оккупанты стремятся отравить сознание японского подрастающего поколения призывными из США детективными романами, прославляющими убийство и насилие. В японских кино идут военные американские фильмы.

Но японские дети хотят мира, хотят радостного детства, которому бы не угрожала война.

«Когда я читаю книги, то пропускаю те места, где говорится о войне, а когда мне приходится видеть в кино кадры о войне, я вся дрожу от негодования...», — так писала в классном сочинении ученица Вакаса из японского города Хиросима. В этом детском заявлении отражена воля всего японского народа, желającego мира, отвергающего военные планы американских империалистов. **В. ХАРЬКОВ.**

## ФУТБОЛ

### Победа футболистов „Авангарда“

В первенстве СССР по футболу для команд класса «Б» в первой подгруппе после шести туров лидерами состязаний являются футболисты ереванского «Спартака», набравшие десять очков из двенадцати. На втором месте команда Ленинграда, имеющая девять очков. По восемь очков набрали футболисты Алма-Аты, челябинского «Авангарда» и бакинского «Нефтяника». Шестыми в таблице розыгрыша с семью очками — армейцы Тбилиси. Команды Дома офицеров (Свердловск) и «Спартака» (Ашхабад) занимают седьмое — восьмое места. У них равное количество очков (по шесть) и одинаковое соотношение забитых и пропущенных мячей (7:6).

Далее в таблице розыгрыша идут команды «Авангарда» (Свердловск) — 4 очка, «Спартака» (Ташкент) — 3 очка, «Искры» (Фрунзе) — 2 очка и на последнем месте футболисты Молотова — 1 очко.

В минувшее воскресенье в игре седьмого тура встретились сверд-

ловские команды «Авангарда» и спортивного клуба окружного Дома офицеров. Эти команды в играх на первенство СССР в предыдущие годы встречались между собой десять раз. Футболисты Дома офицеров выиграли восемь игр и лишь в двух был зафиксирован ничейный результат.

Кто победит на этот раз?

Активно начали игру футболисты «Авангарда». Их нападающие Листочкин, Воробьев и другие часто прорываются к воротам армейцев. На пятнадцатой минуте одна из атак увенчалась успехом. Команда «Авангарда» открывает счет — 1:0.

Казалось, в ответ на забитый гол армейцы перейдут в наступление. Но этого не случилось. Они обороняются. Инициативу до конца игры удерживала команда «Авангарда». Она добилась заслуженной победы.

После этой встречи обе свердловские команды имеют по шесть очков.

**Зам. редактора В. ГУБАНОВА:**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Свердловск, улица имени Ленина, 49, 4-й этаж. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — Д1-28-61, заместителя редактора — Д1-28-61, ответственного секретаря — Д1-54-35, отделов: комсомольской жизни, учащейся молодежи — Д1-79-80, пропаганды, рабочей молодежи — Д1-13-62, крестьянской молодежи, литературы и искусств, физкультурного — Д1-44-09, писем и массовой работы — Д1-34-22, Газета выходит три раза в неделю: в воскресенье, среду и пятницу.